

找准推进乡村振兴发力点

——2024年开年经济一线观察



□记者 吴雨 任军

我国货币政策有何调整?哪些新举措将陆续出台巩固经济回升向好态势?在1月24日举行的国新办新闻发布会上,中国人民银行有关负责人详细解析今年重点工作,并回应了热点问题。

货币政策“以我为主”空间充足

“坚持稳健的货币政策,落实好灵活适度、精准有效的要求,继续为实体经济稳定增长营造良好的货币金融环境。”中国人民银行行长潘功胜在发布会上重申了“稳健”的货币政策取向。

过去一年,中国人民银行适时强化逆周期调节,两次下调存款准备金率,两次下调政策利率,保持了市场流动性的合理充裕,有力支持实体经济发展。

“过去几年,与发达经济体货币政策大放收相比,中国的货币政策操作比较稳健,货币政策调控和传导机制也在不断丰富完善,为可持续支持经济发展创造了条件。”潘功胜表示,中国人民银行将继续强化跨周期和逆周期调节,把维护价格稳定、推动价格温和回升作为把握货币政策的重要考量。要坚守货币政策目标,保持货币币值稳定,并以此促进经济增长。

市场普遍预测美联储货币政策会在2024年产生转向,这将对我国货币政策产生什么影响?

“中国的货币政策始终坚持以我为主,同时兼顾内外均衡。”潘功胜给出了答案:2024年发达经济体货币政策的外溢性将朝着压力减小的方向发展,中美货币政策周期差处于收敛,这在客观上有利于增强中国货币政策操作的自主性,拓展货币政策操作的空间。

当日,中国人民银行宣布,自2月5日起下调金融机构存款准备金率0.5个百分点,自1月25日起分别下调支农再贷款、支小再贷款和再贴现利率各0.25个百分点。

“当前,我国货币政策仍然有足够的空间,我们将平衡好短期和长期、稳增长和防风险、内部均衡和外部均衡的关系,强化逆周期和跨周期调节,为经济运行创造良好的货币金融环境。”潘功胜说。

加大力度做好五篇大文章

做好五篇大文章,要注重处理好总量与结构、存量与增量的关系。优化信贷结构,提高资金使用效率,成为发布会上被频繁提及的内容,也是2024年中国人民银行的重点工作。

在货币政策引导下,金融机构的信贷结构持续优化。截至2023年末,普惠小微贷款余额同比增长23.5%，“专精特新”、科技中小企业贷款增速分别是18.6%和21.9%。制造业中长期贷款余额同比增长31.9%，其中，高技术制造业中长期贷款增速达到34%。这些重点领域和薄弱环节的贷款增速都显著高于10.6%的全部贷款增速。

“我们在做好五篇大文章中更要注重金融支持民营经济的发展。”中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长朱鹤新表示,在抓好政策激励传导、服务能力建设的同时,要抓好多元化的资金供给,一方面通过传统信贷支持,另一方面通过债券等直接融资市场支持。

2023年末,私人控股企业贷款余额超过41.2万亿元,全年同比多增9500亿元;2023年11月新发放的私人控股企业贷款加权平均利率4.24%,较上年同期下降23个基点。

关于2024年信贷形势情况,中国人民银行副行长宣昌能介绍,考虑到银行谋求“开门红”,加之去年下半年各项政策持续显效,预计今年一季度仍然会保持较快的信贷增长。中国人民银行将引导金融机构把握好节奏,稳固支持实体经济力度,预计全年信贷投放节奏将会更加均衡。

记者从发布会上了解到,2024年中国人民银行将继续发挥货币政策工具总量和结构双重功能,加强工具创新,继续引导金融机构做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章。中国人民银行将设立信贷市场司,重点做好五篇大文章相关工作。

有序化解风险守牢底线

防范化解金融风险是金融工作的永恒主题。潘功胜介绍,去年以来,各部门和地方政府采取有效措施,积极化解房地产和地方债务风险。金融机构在金融管理部门的指导下,着力支持房地产企业特别是头部房企的融资渠道稳定。

潘功胜透露,中国人民银行联合金融监管总局出台完善经营性物业贷款的有关政策,支持优质房企盘活存量资产,扩大资金使用范围,改善流动性状况。

在统筹金融开放和安全方面,近年来,中国人民银行有序推进金融服务和金融市场开放,增强汇率弹性,健全跨境资金流动的宏观审慎管理,维护外汇市场平稳运行。

记者从发布会上了解到,目前企业外汇套保比例在25%左右,企业汇率避险意识显著提升;人民币在跨境贸易收付中的占比在25%左右,降低了币种错配风险。

朱鹤新表示,中国人民银行将不断完善外汇市场“宏观审慎+微观监管”两位一体管理框架。一方面,完善跨境资金流动监测预警响应机制,加强市场沟通和预期引导,保持人民币汇率基本稳定。另一方面,强化外汇领域监管全覆盖,加强跨境人民币监管,及时发现处置异常的情况,严厉打击违法违规活动。

(新华社北京1月25日电)

加大宏观调控力度 提升服务实体经济质效

央行有关负责人回应金融热点问题

大兴区长子营镇周营村引进旅游企业建设热带植物温室(1月22日摄)。
大兴区位于北京南部平原地区。近年来,大兴区贯彻新发展理念,不断完善农民增收致富机制,拓宽农民增收渠道,壮大农村集体经济,在帮助农民增收的同时,不断提升农村社会服务、文化服务、医疗服务和人居环境,让群众共享乡村振兴红利。
新华社记者 李欣 摄

2/发展“土特产” 努力让农民腰包鼓起来

春节临近,在宁夏盐池县瑞牧农产品有限责任公司生产加工车间,经过24小时排酸后的羊肉,被分割成肋排、腿肉等品类,进入精加工流水线后打包装箱,借助冷链物流批量发往全国各地。

“最近滩羊价格达到峰值,近一个月的销量是淡季的五六倍。”公司副总经理牛瑞翔说,2023年公司销售额达到1.1亿元,带动脱贫户5000多户养殖户增收。

“土特产”发展的提档升级,日益为巩固拓展脱贫攻坚成果夯实基础。

地处西海固的盐池县是“中国滩羊之乡”,也是宁夏第一个脱贫摘帽的县区。当地加快标准化、规模化、品牌化发展,滩羊养殖户收入占到农村居民人均可支配收入的60%以上。

“现在种公羊和饲草料是统一提供,从源头确保了品质,还有专门的购销企业高于市场价收购,保障了养殖户收益。最近市场行情好,大家今年想再多养些羊。”花马池镇姚记村党支部书记白云江说。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。产业发展好,乡村才能聚人气,才能让农民腰包鼓起来。

依托农业农村特色资源,加快一二三产业融合发展,强龙头、补链条、兴业态、树品牌……新年伊始,各地年货市场品种丰富,从一个侧面反映了各地加快推动乡村产业全链条升级,为推动农民增收奠定基础。

3/抓好一批实事 推动乡村生活更幸福

冬季的河套平原,瑞雪如画。梨花园、人工湖、迷你牧场……在内蒙古自治区巴彦淖尔市临河区千召庙镇民主村,路旁、房前屋后栽种着树木,一个个景点各具特色。

“我们村树比较多,等到了夏天,就是绿树丛中找房屋了。”村民张娟笑着说。

几十年来,为了摆脱风沙困扰,当地持续植树造林,推动生态环境不断改善。近些年来,村里支持村民发展果树种植,增收的同时,优美环境吸引了大量游客,乡村旅游、文化展演活动欣欣向荣。

“全体村民拧成一股绳,我们村先后获得‘全国文明村镇’‘中国最美乡村示范村’称号,今后我们要继续保护好‘绿水青山’,持续推进乡村振兴。”民主村党支部书记张三明说。

一件件民生“小事”,也是乡村振兴的“大事”。

留住乡风乡韵乡愁,提高乡村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度,完善推广积分制、清单制、数字化、接诉即办等务实管用的治理方式……今年以来,各地稳步推进宜居宜业和美乡村建设,让农民就地过上现代文明生活。

走进江西省吉水县乌江镇枫坪村鱼梁自然村,街道干净整洁。春节前夕,枫坪村党支部书记赵令勇正召集村民代表和志愿者,商讨矛盾纠纷调解、安全隐患排查。

“春节马上到了,人流、车流、物流量大幅增加,

(新华社北京1月25日电)

□记者 于文静 胡璐 叶婧 邹欣媛 杨静 陈春园 孙晓宇

强国必先强农,农强方能国强。2024年是实施“十四五”规划的关键一年,稳住农业基本盘、做好“三农”工作具有重要的意义。

去年底召开的中央经济工作会议强调,坚持不懈抓好“三农”工作。会议要求,“毫不放松抓好粮食等重要农产品稳定安全供给”“要锚定建设农业强国目标,学习运用‘千万工程’经验,有力有效推进乡村全面振兴”。

记者近日在一线调研了解到,各地各部门从农民群众反映强烈的实际问题出发,正着手找准发力点,抓紧粮食和重要农产品生产,努力提升乡村产业发展、乡村建设、乡村治理水平,不断提高工作实效,增强农民群众的获得感。

1/冬季人不闲

为全年粮食生产开好头

在地处华北平原的山东省高密市,一场冬雨滋润了越冬期的麦苗,绿意绵延在松软的土壤上。

1月17日一早,高密市农业农村局农技推广研究员冯富便来到位于大年家镇的小麦种植基地,查看土壤墒情和麦苗分蘖情况,指导合作社做好越冬期的田间管理,规划好春耕春播。

高密市丰俊粮棉蔬菜种植专业合作社共管理5600亩地,在农技人员指导下,去年通过大豆玉米带状复合种植模式,采取单粒精播、密植高产、水肥一体化、一喷多促等技术,大豆和玉米获山东省秋收粮油作物高产。

“今年我们首先要做好小麦单产提升,抓住返青期‘关键窗口’做好田间管理,防好‘倒春寒’,春旱和病虫,培育好苗壮苗,争取夏粮丰收。”合作社负责人刘凤俊说。

粮食安全是“国之大者”。去年底召开的中央农村工作会议提出,“稳定粮食播种面积,推动大面积提高粮食单产”“探索建立粮食产销区省际横向利益补偿机制”“优先把东北黑土地地区、平原地区、具备水利灌溉条件地区的耕地建成高标准农田”。

围绕这些关键点,各地加快采取措施,落实落细各项部署。

冬日清晨,在黑龙江省双鸭山市集贤县一处高标准农田建设现场,挖掘机、推土机等大型机械往来穿梭。“趁着冬闲我们抓紧建设高标准农田,改善灌溉和排水、田间道路条件,把粮食生产的根基打得更牢。”黑龙江省农业农村厅农田建设管理处副处长丁宏权说。

近年来,极端天气频发,资源环境约束趋紧、外部环境复杂,对于我国粮食和重要农产品稳产保供提出了更高要求。

农业农村部部长唐仁健表示,2024年必须坚持稳面积、增单产两手发力,确保粮食产量稳定在1.3万亿斤以上;扎实推进新一轮千亿斤粮食产能提升行动;坚持树立大农业观、大食物观,构建多元化食物供给体系,持续提升大豆油料产能和自给率,健全产能调控机制,稳定畜牧渔业生产,更高水平保障有效供给。